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ФАРМАКОПЕЙНА СТАНДАРТИЗАЦІЯ 
СИРОВИНИ – ГАДЮЧНИКА В’ЯЗОЛИСТОГО ТРАВА 

Проведений аналіз результатів досліджень представника родини розоцвіті (Rоsасеае) – гадюч-
нику в’язолистого (Filipendula ulmaria (L.) Maxim.), покладений в основу проекту монографії до 
Державної фармакопеї України «Гадючника в’язолистого трава». Проведені дослідження показа-
ли, що сировина – гадючника в’язолистого трава, що зібрана в Україні, відповідає вимогам моно-
графії Європейської Фармакопеї «Meadowsweet» за всіма показниками якості.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Вимога Всесвітньої організації охорони здо-

ров’я у відношенні формування сучасної стратегії 
в галузі лікарських засобів закликає до розробки 
та впровадження уніфікованих стандартів якості 
на лікарські засоби. Постійне поповнення фарма-
цевтичного ринку України за рахунок вітчизня-
ної та імпортної лікарської рослинної сировини 
та лікарських засобів на її основі, безперервне 
зростання вимог до їх якості обумовлює необхід-
ність постійного удосконалення системи держав-
ної стандартизації. Стандартизація лікарської 
рослинної сировини та препаратів рослинного по-
ходження є гарантією їх якості і забезпечує ефек-
тивність і безпечність при застосуванні.

В сучасних умовах забезпечення якості лікар-
ської рослинної сировини може бути досягнуто 
за рахунок підвищення рівня його стандартиза-
ції і приведення нормативної бази у відповідність 
з вимогами Європейської фармакопеї [7]. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ

Гадючник (Filipendula) – рід багаторічних 
трав родини розоцвіті (Rosaceae), що нарахо-
вує більше 10 видів, поширених в помірній зоні 
Північної півкулі. В Криму поширеними є такі 
види гадючника – гадючник вязолистий (Filipen-
dula  ulmaria L.), гадючник звичайний (Filipen-
dula vulgaris L.) та гадючник шестипелюстковий 
(Filipendula hexapetala Gilib.). Латинська родова 
назва походить від лат. filum – нитка та лат. pen-
dulus – повислий: кореневі бульби висять на нит-

коподібних корінцях.  Зустрічається практич-
но по всій Україні, за виключенням південних 
степних районів. Зростає на цілинних степових 
і остепнених схилах балок і річкових долин, різ-
них оголеннях, в чагарниках степових чагарни-
ків, на сухих лісових узліссях і галявинах, іно-
ді в проріджених сухих лісах. Запаси сировини 
великі (щорічно можна заготовляти декілька 
тонн сировини), проте у зв’язку з інтенсивним 
випасанням худоби на схилах і спустошенням 
заростей вони поступово зменшуються. Основні 
заготовки проводяться в Лісостепу і північній 
частині Степу. З лікарською метою заготовлю-
ють траву гадючника в період цвітіння (червень-
серпень) і корені (восени) [9]. 

Трава гадючника містить ефірну олію (0,2 %), 
кислоти (саліцилова, аскорбінова), ванілін, віск, 
фенологлікозиди (спіреїн та монотропітин), ду-
бильні речовини (3-19 %) та флавоноїди (4-9,7 %), 
є рослинним джерелом заліза, міді та кобальту. 
Квітки містять ефірну олію, глікозиди, флаво-
ноїди, вітамін С (кількість відповідає вмісту ві-
таміну у смородині чорній). Корені – фенологлі-
козиди (спіреїн, монотропін), багато крохмалю, 
кислоти (саліцилова, аскорбінова), дубильні ре-
човини (3,5-21,8 %), віск. Серед основних діючих 
речовин гадючника слід виділити флавоноїди, 
що представлені  флавонолами, флавонами, фла-
вононами та похідними халконів – гіперозид та 
спіреозид, глікозид кемпферолу та авікулярин); 
саліцилати – саліциловий альдегід (вміст скла-
дає до 70 %), ізосаліцин, метилсаліцилат, салі-
цин, саліцилову кислоту; ефірну олію, основни-
ми компонентами якої є саліцилати, бензиловий 
спирт, бензальдегід, етилбензоат, геліотропін, 
фенілацетат, ванілін; таніни [5, 6, 9, 11, 12]. 
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Галенові препарати гадючника в’язолистого 
мають анальгетичні, протизапальні, протирев-
матичні, потогінні, сечогінні властивості. Засто-
совують внутрішньо у вигляді настойок, настоїв 
чи відварів трави або коріння. Використовують 
як потогінний засіб при грипі та гарячці, проти-
запальний при подагрі, ревматизмі, заспокій-
ливий при істерії, болях у шлунку і кишечнику, 
кровоспинний та в’яжучий при геморої, сечогін-
ний при хворобах сечового міхура і нирок, як за-
гальнозміцнюючий засіб при катарі верхніх ди-
хальних шляхів, бронхітах, бронхіальній астмі, 
як протиаритмічний при порушеннях серцевого 
ритму (тахікардії). Зовнішньо використовують 
(свіжий сік, відвари, мазі) при лікуванні ран, ви-
разок, фурункулів, укусах змій тощо. У ветерина-
рії препарати гадючника застосовують при ліку-
ванні захворювань шлунку у тварин [1-3, 9, 12]. 

У Санкт-Петербурзі в НДІ онкології ім. проф. 
М.М. Петрова розроблені та запатентовані мазь 
з квіток гадючника на основі вініліну для ліку-
вання дисплазії шийки матки і антиоксидант-
ний комплексний препарат – напій «Соло», в яко-
му квітки гадючника є одним з компонентів, що 
рекомендується для профілактики та лікування 
пухлин молочних залоз. В Москві випускаєть-
ся лікульно-косметична олія «Остеол» зі збору 
з гадючником, що рекомендується при болях в 
суглобах, м’язах, остеохондрозі, радикуліті, по-
дагрі, посттравматичних набряках тощо [1]. 

В Україні зареєстрований лікарський пре-
парат «Ревмагерб» («Herbapol» Poznan Herbal 
Company S.A., Польща), до складу якого вхо-
дить трава гадючника, що використовується 
як протизапальний, знеболювальний та іму-
ностимулюючий засіб, виявляє також жовчо-
гінний та сечогінний ефекти, збуджує апетит. 
Застосовується у складі комплексної терапії 
для лікування ревматичного та неревматичного 
поліартритів, болю та скутості суглобів при де-
генеративних захворюваннях опорно-рухового 
апарату [6].

ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

В Україні гадючника в’язолистого трава не 
стандартизована. В радянські часи існував на-
рмативний документ на гадючника шестипе-
люсткового корені (ФС 42 №49-72) і на гадючни-
ка в’язолистого квітки (ВФС 42-1777-87) [4]. 

Якість сировини гадючника в’язолистого ре-
гламентована монографією Європейської фар-
макопеї (ЄФ) «Meadowsweet» [8]. Широке за-
стосування даного виду лікарської рослинної 
сировини в народній і офіцінальній медицині, 
наявність на фармацевтичному ринку Украї-

ни фітотерапевтичних препаратів, що містять 
гадючник, а також перспективність розробки 
вітчизняних препаратів з широким спектром 
фармакологічної дії на основі гадючнику обґрун-
товують необхідність введення у дію норматив-
ної документації на цю сировину. 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою даної роботи є аналіз результатів до-

сліджень показників якості різних серій гадюч-
нику в’язолистого трави, покладених в основу 
приняття рішення про відповідність сировини 
вимогам ЄФ та подальшої гармонізації націо-
нальніх вимог до монографії ДФУ «Гадючника 
в’язолистого трава».

В процесі роботи було  вивчено всі показники 
якості сировини, що регламентуються моногра-
фією ЄФ «Meadowsweet», та досліджено зразки 
лікарської рослинної сировини на відповідність 
вимогам даного документу. Аналіз проводили 
згідно вимог до розробки монографій на лікар-
ську рослинну сировину, затверджених у ДП 
«Український науковий фармакопейний центр 
якості лікарських засобів» та роботи [7].

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Дослідження сировини 
Об’єктами дослідження були обрані сім зраз-

ків сировини трави гадючнику в’язолистого, 
заготовлених в період 2009-2010 рр. в різних ре-
гіонах України (Харківській, Донецькій, Луган-
ській та Полтавській областях).

Ідентифікація
Макроскопія. Мікроскопія. При проведенні 

макроскопічних та мікроскопічних досліджень 
було встановлено, що досліджувані зразки си-
ровини за зовнішніми та анатомічними озна-
ками відповідають вимогам монографії ЄФ 
«Meadowsweet» (табл. 1) [3].

Ідентифікація. Тонкошарова хроматографія
За вимогами монографії ЄФ «Meadowsweet», 

ідентифікацію проводили методом тонкошаро-
вої хроматографії з використанням пластинок з 
шаром силікагелю Р в системі розчинників гек-
сан Р – толуол Р (50:50). В якості випробуваного 
розчину використовували розчин ефірної олії в 
ксилолі (об’єм проби, що наносився: 10 мкл, сму-
гами), отриманий під час проведення кількісно-
го визначення. В якості розчинів порівняння – 
0,1 мл метилсаліцилату Р і 0,1 мл саліцилового 
альдегіду Р  в ксилолі Р. Відстань, яку проходи-
ла рухома фаза складала  10 см від лінії старту. 
Отримані хроматограми висушували на повітрі, 
після чого пластинки обприскували 3 мл розчи-
ну заліза хлориду Р3 та переглядали у денному 
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світлі. На рис. 1 представлена послідовність зон 
на хроматограмах випробуваного розчину та 
розчину порівняння.  

Верхня частина пластинки

______

метилсаліцилат: фіолето-
во-коричнева зона

саліциловий альдегід: 
фіолетово-коричнева зона

______

______

фіолетово-коричнева 
зона (метилсаліцилат)

фіолетово-коричнева 
зона
(саліциловий альдегід)

______

Розчин порівняння Випробуваний розчин

Рис. 1. Схеми хроматограм випробуваного 
розчину і розчина порівняння. 

При проведенні ідентифікації методом тонко-
шарової хроматографії було встановлено, що у 
досліджуваних зразках сировини виявляються 
відповідни зони що регламентуються монографі-
ей ЄФ «Meadowsweet».

Сторонні домішки. В монографії ЄФ «Mea-
dowsweet» контролюється вміст стебел з діа-
метром, більше 5 мм (не більше 5 %) та вміст 
сторонніх домішок (не більше 2 %). При дослі-
дженні зразків трави гадючнику встановлено їх 
відповідність даним нормуванням (табл. 1).

В ЄФ наводяться показники «Втрата в масі 
при висушуванні», що становить не більше 12 %; 
«Зола загальна» – не більше 7 %. Досліджува-
ні зразки сировини відповідали даним вимогам 
(табл.).

Кількісне визначення. ЄФ регламентує вміст 
ефірної олії у сировині. Визначення проводять 
методом перегонки з водяною парою зі швидкіс-
тю від  2 мл/хв до 3 мл/хв протягом 2 год з 0,5 мл 
ксилолу Р у градуйованій трубці. Допустимий 
вміст ефірної олії у сировині становить не менше 
1 мл/кг, у перерахунку на суху сировину.  

З наведених даних у таблиці видно, що всі 
зразки сировини відповідали регламентованим 
вимогам. 

Таким чином, проведені дослідження вста-
новили відповідність досліджуваного виду си-
ровини – трави гадючника в’язолистого вимогам 
ЄФ монографії «Meadowsweet» та дали можли-
вість розробки проекту монографії «Гадючника 
в’язолистого трава» до ДФУ без введення націо-
нальних вимог.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

Проведені дослідження показали, що сиро-
вина – трава гадючника в’язолистого відповідає 
вимогам монографії ЄФ «Meadowsweet» за всіма 
показниками якості.

На основі проведених досліджень показана 
необхідність введення у ДФУ монографії «Га-
дючнику в’язолистого трава» без змін.
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